Урок развития речи, сочинение по картине. 6 класс
Мастерская обучения творческому письму. 
Лаптева О.С., учитель русского языка и литературы


Цели урока: 
• обучение учащихся собиранию словарных материалов к сочинению и созданию на их основе сочинения-описания произведения живописи; 
• развитие устной и письменной речи учащихся, творческого воображения; 
• воспитание любви к природе, интереса к живописи и поэзии; формирование положительного отношения к предмету. 

 Задачи урока: 
• познакомить учащихся с приемами собирания материалов к сочинению, 
• обогащать словарь учащихся, учить подбирать синонимы, избегать повтора слов, логически и последовательно соединять предложения и части текста; 
• познакомить учащихся с творчеством художника Герасимова А. М. и одной из лучших его картин «После дождя»; 
• учить совершенствовать написанное. 
Ход урока.
1. Ассоциации.

Слайд 2, 3. Звук! Звуки Природы – «Дождь С Грозой», «Звуки тропического леса после дождя»
Ученики под звуки дождя и пения птиц записывают ассоциации, которые у них возникают (слова, словосочетания и т.д.).
2. Работа в  паре.

Ученики обмениваются подобранными словами со своим соседом, дописывают понравившееся.

3. Опрос класса.

Во время этого опроса ученики имеют возможность пополнить свои ассоциативные ряды, послушать находки одноклассников.

4. Работа с художественными текстами.

Из художественных текстов ученики выписывают понравившиеся словосочетания, слова, художественные средства о дожде.

Раздаточный материал.
Иван Бунин

Как дымкой даль полей закрыв на полчаса,

Прошел внезапный дождь косыми полосами –

И снова глубоко синеют небеса

Над освеженными лесами.

Тепло и влажный блеск. Запахли медом ржи,

На солнце бархатом пшеницы отливают,

И в зелени ветвей, в березах у межи,

Беспечно иволги болтают.

И весел звучный лес, и ветер меж берез

Уж веет ласково, а белые березы

Роняют тихий дождь своих алмазных слез

И улыбаются сквозь слезы.

Л.Н. Толстой. Отрочество (отрывок).

Но вот дождь становится мельче; туча начинает разделяться на волнистые облака, светлеть в том месте, в котором должно быть солнце, и сквозь серовато-белые края тучи чуть виднеется клочок ясной лазури. Через минуту робкий луч солнца уже блестит в лужах дороги, на полосах падающего, как сквозь сито, мелкого прямого дождя и на обмытой, блестящей зелени дорожной травы. Чёрная туча так же грозно застилает противоположную сторону небосклона, но я уже не боюсь её. ˂…˃ Душа моя улыбается так же, как и освежённая, повеселевшая природа.

5. Знакомство с картинами русских художников, 
писавших дождь.
Слайды 4, 5, 6.

На данном этапе ученики кроме рассматривания репродукций  знакомятся и с искусствоведческими комментариями, из которых тоже берут материал для будущего сочинения.
6. Работа с картиной А.М. Герасимова «После дождя. Мокрая терраса».
Слайды 7, 8.
О художнике
Народный художник СССР А.М.Герасимов вошел в историю русского и советского изобразительного искусства как автор известных портретов, тематических картин, пейзажей. Им создано около трех тысяч произведений, многие из которых вошли в золотой фонд русского изобразительного искусства.
А.М.Герасимов видел красоту во всем, даже в самом простом и незатейливом. Он умел заставить звучать любой, подчас банальный мотив. Это качество мы видим в знаменитой герасимовской "Мокрой террасе", написанной в своем родном городе Мичуринске, во дворе своего дома за три с половиной часа.

Произошло это так: я писал на террасе групповой портрет моей семьи. Припекало солнце, яркими пятнами разбегаясь по зелени. И вдруг... порывистый ветер, срывая лепестки у роз и рассыпая их по столу, опрокинул стакан с водой. Хлынул дождь, ... меня охватил неописуемый восторг от свежей зелени и сверкающих потоков воды, залившей стол с букетом роз, скамейку и половицы... Я лихорадочно начал писать...
Сестра художника вспоминала, как была написана картина. Ее брат был буквально потрясен видом их сада после одного необычайно сильного дождя. «В природе благоухала свежесть. Вода лежала целым слоем на листве, на полу беседки, на скамейке и сверкала, создавая необычайный живописный аккорд. А дальше, за деревьями, очищалось и белело небо. 

— Митя, скорее палитру! — закричал Александр своему помощнику Дмитрию Родионовичу Панину. 

В русской живописи советского периода немного найдется произведений, где было бы так выразительно передано состояние природы. Художник прожил долгую жизнь, написал много полотен на разные официозные сюжеты, за которые получил много наград и премий, но в конце пути, оглядываясь на пройденное, считал именно это произведение самым значительным.

В картине «Мокрая терраса» («После дождя») чувствуются насыщенность воздуха влагой, прохладная тяжесть мокрых кустов, особенная тишина, которая ненадолго устанавливается после только что прошедшего ливня. В ней — обаяние тепла и уюта человеческого жилья, приятие мира.

- Рассмотрите внимательно репродукцию картины.
- Как вы думаете, почему художник дал ей такое двойное задание: «После дождя. Мокрая терраса»?

- Что создаёт уют? Какие детали способствуют созданию особой атмосферы теплоты?

- Как вы думаете, почему терраса изображена не полностью? 
-  Каким настроением пронизана картина, и как оно отражено в цветовой гамме?  (Неожиданный восторг, удивление).
- Какие краски помогают создать настроение воодушевления, праздника?  
ЗАДНИЙ ПЛАН КАРТИНЫ
Слайд 9.

Крыша сарая, густые цветущие кусты, густая зелень, ветви деревьев обнимают террасу.
ПЕРЕДНИЙ ПАЛАН
Слайд 10.

Тени на полу, блеск мокрых половиц, блестящие перила, часть террасы.
ФРАГМЕНТ
Слайд 11.

Круглый стол на резных ножках, букет цветов, разбросанные по столу лепестки, опрокинутый стакан, словно лакированный от дождя стол, пушистый букет.
7. Написание сочинения «Мой дождь».

Используя собранный за урок рабочий материал, ученики пишут небольшое сочинение «Мой дождь».

8. Домашнее задание.
Слайд 12.

Сочинение «Моё впечатление о картине А.М. Герасимова «После дождя. Мокрая терраса».
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